

□记者 潘立阁 通讯员 张萌

如今,不少老人会遇到这样的尴尬:医院不能养老,养老机构没医生。如何让老年人既能接受优良的医疗服务又能享受细致的生活照料,成为许多人关注的焦点。

昨日,《洛阳晚报》记者从市民政局获悉,我市近日出台了《关于加快发展养医融合工作的意见》,加快护理型养老机构及护理院建设。

养老机构年底可提供基本医疗服务

我市出台相关意见加快发展养医融合工作,未来在养老机构看病能刷医保卡



我市老年人数量及养老机构现状

目前,我市60周岁以上老年人约有103万,占常住人口的15.5%,老龄化形势相当严峻。不少失能、半失能老人需要入住养老服务机构。

全市现有养老机构232家(公办养老机构147家,社会办养老机构85家),其中仅有14家实现养医融合。

什么是养医融合?

养医融合就是把老年人健康医疗服务放在更加重要的位置,将养老院和老年医院相结合,将生活照料和康复关怀相结合的新型养老服务模式。这样,老人就可以有病治病,无病疗养,既省去了在养老院和医院间奔波的麻烦,又可以在患病时得到及时、全面的救治。

加快养老服务机构“改造”

今年年底各类养老服务机构将具备基本医疗服务功能

- 床位数在100张以内的养老机构,就近与医疗机构合作,建立“养医联合体”和“应急通道”等,便于及时提供诊疗服务,有条件的可设立医务室。
- 床位数在100张至200张的养老机构,结合自身需求设立医务室。
- 床位数在200张以上的养老机构,根据自身条件,设置相应级别的医疗机构。

到今年年底,我市将实现养老、医疗资源的适度融合,各类养老服务机构将具备基本医疗服务功能,护理型床位占养老床位总数的20%以上。

到2020年年底,各类养老服务机构及护理院医疗服务功能更加完善,养医融合模式更加成熟,医疗护理水平逐步提高,护理型床位占养老床位总数的50%以上。

发展专业老年医疗服务

鼓励各类医院建立为老年人服务的护理院

- 鼓励二级以上综合医院开设老年病科,设立不少于20张的老年病床,支持二级以上医疗机构与养老机构合作,解决入住养老机构老年人的就医问题。
- 鼓励社会资本参与、利用现有医疗资源,创办老年病医院等主要针对高龄、病残老年人的康复护理机构。
- 支持乡镇卫生院、社区卫生服务中心开设医疗护理型床位、病区,或发展老年医疗护理服务特色科室。
- 支持有条件的企事业单位职工医院、门诊部,闲置床位较多的一级、二级医院和专科医院,发挥专业技术和人才优势,转型、建立为老年人服务的护理院。
- 支持中医医疗机构开办养老康复机构,探索发展以中医药健康养老为主的养老机构。
- 依托社区养老服务中心,联合社区卫生服务中心,发展社区和居家中医药健康养老服务。
- 引导中医医疗和预防保健机构,提供社区和居家医疗服务。

多策并举,加快发展养医融合工作

提供老年人健康管理服务

基层医疗卫生机构将逐步建立老年人健康档案

- 民政、卫生、计生部门,每年为65周岁以上老年人提供一次健康管理服务,并在健康状况评估、体格检查等方面进行指导。
- 基层医疗卫生机构逐步建立老年人健康管理服务制度,并建立健康档案,同时加强老年人健康指标监测和信息管理。
- 强化社区卫生服务中心、乡镇卫生院、村卫生室等医疗康复基础,满足这些区域内老年人的基本医疗康复需求。
- 探索医疗“契约”服务,与有意愿的老年人家庭建立合作关系,为行动不便的老年人提供上门服务、开设家庭病床等,方便老年人就医。

理顺基本医保结算流程

未来在养老机构看病能刷医保卡

- 人社、卫生、计生、民政、财政部门,探索建立长期护理保险制度,发挥医保基金效益,缓解失能老人护理费用支出压力。
- 对养老机构内设的医疗机构,符合城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗定点机构准入条件的,优先纳入城乡医保定点范围。
- 对参加城镇职工医保、城镇居民医保、新农合的老年人,入住护理型养老服务机构发生的符合政策的医疗费用,分别按相关规定报销结算。
- 对长期瘫痪在床或其他需要长期护理的特定老年人,按规定办理家庭病床手续,其医疗、护理费用纳入医保报销范围。
- 对生活无法自理,需要入住医疗机构或居家接受长期医疗照料的参保老年人,按规定由护理保险资金支付相关医疗护理费用。
- 研究制定对临终关怀型床位的医保结算政策。

落实各项支持性政策

大学生毕业2年内到养老机构就业可补贴学费

- 加大对社会资本投资兴办的护理院和护理型养老机构以奖代补支持力度。
- 加大对各类养老服务机构及其内设医疗机构的医务人员、管理人员和护理员等的培训,并增加养护类型公益性岗位数量。
- 鼓励医疗机构内优秀执业医师和执业护士到养老机构内设医疗机构轮岗服务,同时给予相应特殊岗位补贴。
- 逐步建立养老护理员岗位津贴制度,根据养老护理员从业年限和职业资格证书级别等,给予差别化的岗位津贴。
- 对毕业2年内的大学生到养老机构就业的,根据其从业年限,逐年补贴其大学学习阶段学费,逐步提高服务人员待遇。
- 积极探索建立委托第三方经办监管的模式,支持商业保险公司参与护理保险资金的管理、运营、支付等工作。

绘制 银刚